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Актуальность проблемы - включение родителей в развивающее педагогическое пространство как равноправных субъектов (наряду с воспитателями как субъектами саморазвития и профессионального самосовершенствования) приводит к изменению всех участников педагогического процесса: ребенка, родителя, воспитателя.
Работая с детьми ясельного возраста, пришла к выводу, что  необходимое условие успешной адаптации – согласованность действий родителей и воспитателей, сближение подходов к индивидуальным особенностям ребенка в семье и дома. В группе осуществляется комплексный подход к организации  работы с родителями.
Работа с родителями в период адаптации детей направлена на:

- решение проблем адаптационного характера

- создание комфортных условий пребывания ребенка в группе.

Цель: выработка единых подходов к вопросам воспитания в адаптационный период в первой младшей группе.

Задачи:

1.  Использовать новые организованные  способы привлечения родителей.

2. Оказывать квалифицированную консультативную и практическую помощь родителям

3. Активизировать и обобщать воспитательные умения , поддерживать их уверенность в собственных педагогических возможностей.

     И предполагаемый   результат: безболезненная адаптация детей к условиям детского сада.
Работа с родителями ведется систематически и планово, коллективно и индивидуально. Позитивный настрой на общение является тем самым прочным фундаментом, на котором строится работа  группы с родителями. В общении воспитателя с родителями неуместны категоричность, требовательный тон. Ведь любая прекрасно выстроенная администрацией детского сада модель взаимодействия с семьей останется «моделью на бумаге», если воспитатель не выработает для себя конкретных форм корректного обращения с родителями 
Индивидуальный подход, необходим не только в работе с детьми, но и в работе с родителями. Я как воспитатель, общаясь с родителями, должна чувствовать ситуацию, настроение мамы или папы. Здесь и пригодится человеческое и педагогическое умение  успокоить родителя, посочувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в той или иной ситуации.

Сотрудничество, а не наставничество.
Первое, что я делаю, так это собираю информацию о контингенте детей до 2-х лет, которые будут посещать   группу. Встречаюсь с родителями задолго до того, как дети начнут посещать детское учреждение.

  Провожу  совместно с педагогом - психологом анкетирование  родителей, с целью  выяснения подготовленности ребенка к посещению дошкольного учреждения. 

      На первом родительском собрании родители детально знакомятся с условиями и организацией жизни детей в детском саду, уточняю график приема детей, длительность ежедневного пребывания детей в группе.

С целью повышения уровня педагогического образования родителей провожу следующую работу: посещение группы родителями в удобное для них время под названием: «Добро пожаловать»; родительские собрания,  они проходят  по-новому: родители вместо слушателей становятся активными участниками собрания, с удовольствием перевоплощаются в детей и охотно выполняют указания воспитателя. Кроме того  проводятся индивидуальные и коллективные консультации, наглядные формы работы : это фото выставки, тематические выставки, папки-передвижки, памятки.

     Для организации участия родителей в процессе адаптации, принесения части семейного тепла и любви в стены группы предлагаются творческие домашние задания: визитная карточка «Моя семья»; фото выставка «Папа, мама, я »;  конкурс рисунков «Моя семья»; выполнение домашних заданий по тематическим неделям.
   В приемной  важное место отведено периодически меняющейся фотогазете, она содержит всю информацию о жизни группы. Эта форма работы являются востребованной. Наглядно-информационное направление дает возможность донести до родителей любую информацию в доступной форме. Темы стенгазет: «Мы совсем уже не плачем, всё у нас в порядке!» (Фотоснимки детей в процессе игр, освоения трудовых, культурно-гигиенических навыков) 
Для родителей была подготовлена и показана презентация  «Один день из жизни детского сада», куда вошли: зарядка, самостоятельная деятельность детей, занятие по физическому воспитанию, слайд шоу из снимков игровой деятельности детей в форме презентации (показ родителям).

 Для создания  в группе психически комфортной обстановки, атмосферу радости, покоя, тепла, с помощью родителей создала специальную предметно-развивающей среды в группе для самостоятельной двигательной активности детей; организую игры-забавы, направленные на создание доверительных отношений между взрослым и ребенком; игры-сюрпризы и игровые упражнения «Прядки», «Зашагали ножки топ-топ-топ ».
В результате этого:
   Эффективные формы сотрудничества с родителями позволили активизировать и обогатить воспитательные умения родителей, поддержать их уверенность в собственных педагогических возможностях не только в период адаптации детей к ДОУ, но и в дальнейшем воспитании и развитии детей. Наблюдается повышение активности родителей в сотрудничестве с детским садом по созданию условий для адаптации и развитии детей 80-87% родителей принимают активное участие в родительских собраниях.

Анализируя листы адаптации детей к условиям ДОУ пришла к выводу : 15% детей (у 2-х -  человек наблюдалась легкая степень адаптации) и 85%  (у 11 человек средняя степень адаптации)
 Правильно воспитывать здорового ребенка можно лишь тогда, когда соблюдаются единые требования детского сада и семьи в вопросах воспитания, оздоровления, распорядка дня, двигательной активности, гигиенических процедур, культурно-гигиенических навыков.

Поэтому очень важно оказать необходимую помощь родителям, привлечь их к участию в совместной работе.
