В рамках тематической недели  к «Дню матери» с 27 по 30 ноября 2017 года  в детском саду проведены следующие мероприятия:
· участие детей в конкурсе  рисунков на тему « Мамочка моя», организованного районным ДК «Современник» ;
· участие детей подготовительной к школе группы в концертно – игровой программе, организованной  районным ДК «Современник» ( с концертными номерами: танец «Колечко», песня «Когда мы станем взрослыми» (музыкальный руководитель Баранова Н.А.,  воспитатели: Кузнецова О.С., Угайнова А. А.));
· итоговое событие во 2 младшей группе. Воспитатель Антипова Л.Г. «Сюрприз для мам» изготовление детьми рамочек для фотографий – оформление выставки «Мамочка милая, самая любимая»;
· итоговое событие в разновозрастной группе. Совместное с мамами спортивное  развлечение «Приключение Бима и Бома». Воспитатель Понькина О.В., Солодова О.Б. 
· итоговое событие в средней группе: выставка детских рисунков на тему: «Любимая мамочка». Игровое занятие «Мамы всякие важны». Воспитатель Доронина Т.В.
· итоговое событие в группах старшего дошкольного возраста «Сказка про балалайку и гармошку ». Музыкальный руководитель Баранова Н.А., воспитатели: Шабала Л.А., Клочкина Н.А., Стрельченко И.В., Бандурова Н.В., Василенко Е.Г., Львова Ю.Ю.
· итоговое событие в подготовительной к школе группе  «Сибирский край» . Музыкальный руководитель Баранова Н.А., воспитатели: Щелчкова В.Н., Якушева М.А., родители в роли сказочных персонажей (Леший и Домовой);
· итоговое событие в подготовительной к школе группе  «Сибирская трапеза» . Музыкальный руководитель Баранова Н.А., воспитатели: Угайнова А.А., Кузнецова О.С..  Родители – участие в конкурсе  «Кулинарный поединок».
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