            Проектная деятельность как форма работы с родителями.

   Я представляю свою педагогическую практику по работе с родителями, а именно по теме «Проектная деятельность как нестандартная форма работы с родителями». Я считаю, что эта форма работы с родителями соответствует ФГОС ДО, практика ориентирована на родителей воспитанников 2-й младшей и средней группы, реализуется мной в течение 2 лет.  

  Начиная работу по этой теме, я понимала, что реализация проектного метода в детском саду невозможна без вовлечения в неё родителей. Педагогу необходимо познакомить родителей с данной педагогической технологией, её ролью в развитии детей, замотивировать их на участие в организации проектной деятельности. 

       В зависимости от целей и задач проекта степень вовлечённости в него родителей может быть разной: родители могут помочь ребёнку найти ту или иную информацию, изготовить вместе с ним поделку, нарисовать рисунок, выполнить аппликацию, сделать подборку художественной литературы, картинного или иллюстративного материала по теме проекта. Кроме этого, родители могут быть вовлечены в работу над проектом более широко, например, участвовать вместе с детьми в игровой деятельности, экспериментировании и т.д.
     Было важно донести до родителей воспитанников, что проектная деятельность, как ни какая другая, поддерживает детскую познавательную инициативу в условиях детсада и семьи и тема эта весьма актуальна по ряду причин. 

   Во-первых, помогает получить ребенку ранний социальный позитивный опыт реализации собственных замыслов. Если то, что наиболее значимо для ребенка еще и представляет интерес для других людей, он оказывается в ситуации социального принятия, которая стимулирует его личностный рост и самореализацию. 

    Во-вторых, все возрастающая динамичность внутри общественных взаимоотношений, требует поиска новых, нестандартных действий в самых разных обстоятельствах. Нестандартность действий основывается на оригинальности мышления. 

       В-третьих, проектная деятельность помогает выйти за пределы культуры (познавательная инициатива) культурно-адекватным способом. Именно проектная деятельность позволяет не только поддерживать детскую инициативу, но и оформить ее в виде культурно-значимого продукта.

   Целями применения метода проектов в работе с родителями я считаю:

• Установление контакта с родителями для близкого знакомства с особенностями семейного воспитания и активизация их в жизни ДОУ.

• Апробирование новых нетрадиционных форм работы с семьёй, как фактора позитивного развития ребёнка.

Я считаю, что проектный метод наиболее эффективен в работе с семьей, так как он позволяет родителям, детям, педагогу не только принять участие в совместной деятельности, но и увидеть результат совместного труда, способствует эмоциональному сближению детей, педагога, родителей в процессе совместной деятельности, формированию целостного чувственного опыта.

Родителям и детям очень нравится принимать участие в проектной деятельности, узнавать что-то новое.  Наибольший интерес представляют проекты: «Транспорт», «Вежливость», «Здоровым будешь – все добудешь», «Снеговики», «Елочка – зеленая иголочка», « Вода, вода – кругом вода», «День Победы».

 Главными задачами проводимых  проектов я считаю:

–развитие  познавательной  активность дошкольников;

–наладить конструктивное взаимодействие с семьями воспитанников;

–повысить эффективность детско-родительских отношений и самооценку родителей в воспитании ребенка.

–создать благоприятную положительную атмосферу среди родителей и воспитанников.

Анализ совместных мероприятий и анкетирование родителей показывает: 40% принимают активное участие в образовательной деятельности, до 70% в оценке результатов, 50% родителей посещают родительские собрания, активно участвуют в праздниках и развлечениях, проектной деятельности. 

     Результат своей работы наблюдаю через интерес детей и взрослых к проектной деятельности через активное включение в деятельность, проигрывание прожитых событий и полученного опыта в игровой деятельности,  в видах продуктивной творческой деятельности. 
