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I. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка  
Здоровье детей – богатство нации,  этот тезис не утратит актуальности во все времена. Возможности человеческого организма огромны, а реализовать их, эффективно использовать не всегда удается.  Кроме того, роль движений чрезвычайно велика для развития психики и интеллекта. От работающих мышц импульсы постоянно поступают в мозг, стимулируя центральную нервную систему и тем самым, способствуют ее развитию. Известно, чем выше двигательная активность ребенка, тем интенсивнее развивается его речь. Поэтому одним из самых приоритетных  направлений в дошкольном воспитании является овладение родным языком как средством и способом общения и познания. Взаимосвязь общей и речевой моторики изучена и подтверждена исследованиями многих крупнейших ученых, таких как И.П. Павлов, А.А. Леонтьев, А.Р. Лурия.
Работая с детьми логопатами,  возникла необходимость создания программы по физическому воспитанию с детьми с компенсирующей группы.  
  При составлении программы дополнительного образования детей «Вместе весело шагать…» мы опиралась на следующие источники:  Речедвигательная гимнастика «Шаг к слову» Т.Л. Барабаш, Л.А. Мартыненко; «Логоритмические занятия в детском саду» М.Ю. Картушина. 
 Программа «Вместе весело шагать…»  направлена на решение задач, указанных в пункте 1.6 ФГОС:  «охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия».
Актуальность

Сохранение и укрепление здоровья дошкольников – одна из наиболее актуальных проблем нашего времени.  Наиболее доступным средством увеличения потенциала здоровья является физическая культура, двигательная активность. Природа сама регулирует темп движений и их количество, поэтому бояться перегрузки надо в меньшей степени, чем недогрузки. Именно гиподинамия создает условия для ненормального физического развития детей.      
Двигательная активность не только способствует развитию мышечной силы как таковой, но и увеличивает энергетические резервы организма. Движения, физические упражнения обеспечат эффективное решение задач физвоспитания,  если они будут выступать в форме целостного двигательного режима, отвечающего возрастным и индивидуальным особенностям двигательной активности каждого из детей.  Одной из форм развития двигательной активности детей в ДОУ являются физкультурные занятия.
Практическая новизна 

Организация занятий по физкультуре с использованием степ - логоритмики позволяет скоординировать познавательную, речевую и двигательную активность. Основная суть степ – логоритмики с музыкальным сопровождением заключается  в триединстве воздействия движения, музыки и слова на общее развитие ребенка.
Степ – логоритмика - это  ритмичные движения вверх и вниз по специальной степ-платформе, которые сопровождаются текстом в стихотворной форме.  Логоритмические  игры с использованием степ - платформы  направлены  на развитие координации, формирование умения ритмически согласованно выполнять простые движения.  Под воздействием упражнений на степе улучшается функция сердечно - сосудистой и дыхательной систем, укрепляется опорно-двигательный аппарат, регулируется деятельность нервной системы, улучшается легочная вентиляция. У детей формируется умение выполнять логоритмические упражнения на степах, сохраняя осанку, темп и ритм движений. 
Занятия  на степ - платформах с использованием логоритмики обязательно сопровождаются ритмичной музыкой, которая создает у детей хорошее настроение. 
Степ - логоритмика используется  в различных вариантах: 
- в форме полных занятий оздоровительно-тренирующего характера с детьми старшего дошкольного возраста продолжительностью 25-30 мин.;

- как часть занятия (продолжительность от 10 до 15 мин.);
- в показательных выступлениях детей на праздниках. 
Занятия с использованием степ - логоритмики оказывают положительное влияние на детей.  Использование нетрадиционного оборудования  для детей (степ - платформы) повышает интерес и мотивацию к физкультурным занятиям. Расширяющийся двигательный опыт, неоднократное повторение упражнений прибавляют детям уверенности, смелости, решительности. 
Кроме того, стихотворная форма подвижных и логоритмических игр привлекает детей своей живностью, эмоциональностью, динамичностью. Особенно важно использовать занятия по степ – логоритмике с детьми, имеющими нарушения речи. Скоординировать речевую и двигательную активность дошкольников становится  возможным благодаря применению новых форм оздоровления, воспитания и образования детей с отклонениями в речевом развитии. С помощью стихотворной ритмической речи вырабатывается правильный темп речи, ритм дыхания, развиваются речевой и фонематический слух, речевая память, голосовой аппарат.
 Ритм речи, особенно ритм стихов, способствует развитию координации, общей и тонкой  произвольной моторики.  Логоритмические  игры с использованием степ – платформы,  направленные на развитие координации речи с движением, одновременно помогают успешному формированию речи,  способствуют развитию чувства ритма, гармоничности движений, положительно влияют на психическое состояние детей. Наличие танцевальных элементов способствует повышению функциональных способностей детского организма. 


В процессе апробации программы, я пришла к выводу, что логоритмические  игры с использованием степ – платформы оказывают положительное  влияние на:
● развитие внимания, памяти, сообразительности;

● формирование двигательных навыков при выполнении  заданий;

● развитие творческой активности детей;

● повышение активности речи;

● воспитание  чувства ритма, гармоничности движений;

● развитие ориентировки в пространстве.
 
Этот новый вид двигательной деятельности способствует гармоничному развитию и укреплению мышечной системы, улучшает гибкость, пластику, восстанавливает тонус тела, нормализует деятельность сердечно-сосудистой системы, помогает выработать прекрасную осанку, красивые, выразительные и точные движения. 

1.1.1. Цели и задачи реализации Программы  
Цель: создание оптимальных условий для укрепления здоровья детей старшего дошкольного возраста путем повышения физиологической активности органов и систем.

Задачи программы: 

- развитие мышечной силы, гибкости, координационных способностей;

- формирование умения ритмически согласованно выполнять простые движения на степ - платформе;

- развитие  умения согласовывать движения с речью;
- развитие речевого и фонематического слуха. 

Для работы был создан учебно-тематический план,  рак котором распределен учебно-тренировочный материал по количеству часов.  
1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы  
Во время работы с детьми на степ – платформах необходимо соблюдать следующие принципы:
Принцип последовательности и систематичности.

Последовательность при обучении детей степ – логоритмике, подбор и сочетание нового материала с повторением и закреплением усвоенного, распределение физической нагрузки на детский организм.
 Нагрузку нужно повышать постепенно, увеличивая темп музыкального сопровождения, усложняя комплексы, сокращая паузы для отдыха.

Принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей.

При организации двигательной деятельности детей следует учитывать их возрастные  и индивидуальные особенности. Необходимо ориентироваться  на состояние здоровья каждого ребенка.
Принцип оздоровительной направленности, обеспечивающий оптимизацию двигательной активности, укрепление здоровья, совершенствование физиологических и психических функций организма.
Основные научные подходы:
Культурно-исторический. Понятие «развитие» – максимально должно быть в зоне ближайшего развития, при этом важным дидактическим принципом является развивающее обучение и научное положение Л.С. Выготского о том, что правильно организованное обучение «ведет» за собой развитие.

Деятельностный подход. Развитие ребенка осуществляется в процессе его собственной деятельности, которая формируется постепенно. Сначала ребенок овладевает деятельностью при взаимодействии со взрослым, затем с другими детьми, в конечном итоге он действует самостоятельно. 

Личностно-ориентированный  подход,  означает  переход  от  учебно-дисциплинарной  к  личностно- ориентированной модели взаимодействия, суть которой заключается в том, что воспитатель в общении с детьми придерживается принципа: "не рядом и не над, а вместе!". Его цель - содействовать становлению ребенка как личности.

Тактика общения - сотрудничество. Позиция педагога исходит из интересов ребенка и перспектив его дальнейшего развития как полноценного члена общества. Исключительное значение в педагогическом процессе придается игре, позволяющей ребенку проявить собственную активность, наиболее полно реализовать себя. Игра основывается на свободном сотрудничестве взрослого с детьми и самих детей друг с другом, становится основной формой организации детской жизни. 

1.1.3 Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста: состав групп воспитанников
Возраст детей и срок реализации программы.

Курс программы «Степ – логоритмика» рассчитан на 1 год по 1 занятию в неделю. Возраст детей 6-7 лет.
Позитивное воздействие таких занятий выражается в следующем:

1. Профилактика заболеваний сердечно – сосудистой системы.

2. Снижение лишнего веса.

3. Улучшение осанки.

4.Приобретение необходимых двигательных умений и навыков.

5. Развитие двигательной памяти.

6. Укрепление дыхательной системы.

7. Нормализует деятельность вестибулярного аппарата.
Возрастные особенности развития детей старшего дошкольного возраста (5-6 лет)
Данный возрастной период называют периодом «первой вытяжки», когда за один год ребёнок может вырасти на 7-10 см. Средний рост ребёнка колеблется около 106-107 см., а масса тела 20-21 кг. Развитие опорно-двигательной системы (скелет, суставно- связочный аппарат, мускулатура) ребёнка к 5-6 годам ещё не завершено. В этом возрасте сила мышц-сгибателей больше силы мышц-разгибателей, что определяет особенности позы ребёнка: голова слегка наклонена вперёд, живот выпячен, ноги согнуты в коленях. Поэтому здесь огромную роль играют занятия физкультурой, которые дают соответствующую нагрузку. Медленно развиваются мелкие мышцы кисти. Необходимо как можно больше играть с детьми мячом. Развиваются и сердечно - сосудистая система и дыхательная. Объём лёгких примерно составляет 1500-2200 мл, и развивается под влиянием физических нагрузок. Артериальное давление у детей данного возраста ниже, чем у взрослого человека. А физические нагрузки оказывают тренирующее воздействие на сердечно - сосудистую систему; под влиянием физических нагрузок вначале увеличивается частота пульса, максимальное и минимальное кровяное давление. По мере тренировки реакция сердечно - сосудистой системы на физические

нагрузки меняется, работа сердца становиться более экономичной. У дошкольников обмен веществ отличается высокой активностью (в 2-2.5 раза больше, чем у взрослого человека).

При активной мышечной деятельности энергозатраты возрастают пропорционально интенсивности физических усилий.

Полное удовлетворение энергетических запросов детского организма обеспечивается сбалансированным питанием, при котором калорийность пищи полностью соответствует расходу энергии.

У детей шестого года жизни значительно повышается уровень произвольного управления своим поведением. Умение управлять своим поведением, оказывает воздействие на внимание, память, мышление. Развитию этих свойств способствуют различные задания, поручения, требования. Формируются и интенсивно развиваются волевые качества у детей, а на их основе появляются новые потребности и интересы.
Возрастные особенности развития детей подготовительной группы (6-8 лет).

Дети 6 лет активны. Они умело пользуются своим двигательным аппаратом. Движения их достаточно координированы и точны. Они умеют их сочетать в зависимости от окружающих

условий. Растут возможности различения пространственного расположения движущихся предметов, в том числе и перемещающегося человеческого тела. Дети могут объяснить, что и как меняется в соотношении частей тела, когда человек бежит, идёт на лыжах, едет на велосипеде и т.п. они различают скорость, направление движения, смену темпа, ритма. Совершенствуются основные виды движений, ярче проявляются индивидуальные особенности движения, зависящие от телосложения и возможностей ребёнка. Дети всё чаще руководствуются мотивами достижения хорошего качества движения. Значительно увеличиваются проявления волевых усилий при выполнении трудного задания. Следует учесть, что стремление ребёнка добиться хорошего результата не всегда совпадает с его возможностями, поэтому взрослый должен быть очень внимателен и не допускать перегрузки.

Начинается интенсивно развиваться способность целенаправленно совершать движения отдельных частей тела, например, ног, головы, кисти и пальцев рук и др. у детей постепенно вырабатывается эстетическое отношение к ритмичным, ловким и грациозным движениям. Дети начинают воспринимать красоту и гармонию движений.

Многих детей привлекает результат движений, возможность помериться силой и ловкостью со сверстниками (особенно у мальчиков). Очень ценно, что дети уже понимают значение упражнения для совершенствования движений. Они целенаправленно повторяют упражнения, проявляя большую выдержку и настойчивость. Начинают проявляться личные вкусы детей в выборе движения. Одним больше нравится бегать и прыгать, другим - играть с мячом и т. д. нередко детям нравятся те упражнения, которые лучше получаются. Взрослым необходимо поддерживать индивидуальные интересы детей.

Практическая значимость программы состоит:
 предназначена для инструкторов по физической культуре, воспитателей, музыкальных руководителей и логопедов ДОУ;

во внедрении в практику системы дополнительной работы с детьми старшего дошкольного возраста, группы компенсирующей направленности, направленную на преодоление речевых нарушений;

в отработке содержания дополнительной образовательной деятельности;

в отборе и апробации современных образовательных технологий, разнообразных форм, методов и приемов дополнительной образовательной деятельности, комплекса заданий и упражнений, направленных на коррекцию речи детей  старшего дошкольного возраста, через организацию  степ - логоритмических - занятий

Инновационная направленность.  Соответствует лексико-грамматическому планированию занятий по развитию речи, включает  работу над закреплением звуков в определенной последовательности. Кроме того, степ - логоритмические занятия программы включают в себя здоровье сберегающие технологии, что не только благотворно влияет на весь организм ребенка, но и способствует максимально эффективному повышению уровня звукопроизношения, овладения структурой слова, расширения словарного запаса детей дошкольного возраста.

1.2. Планируемые результаты освоения Программы - конкретизация требований Стандарта к целевым ориентирам
Предполагаемый результат:
 -  дети активно участвуют в разных видах занятий по физкультуре, уверенно владеют «азбукой движений»;

-  выполняют  логоритмические движения на степ – платформе: «Базовый шаг», «Шаг вправо-влево со степа», «Выпад на степ», «Шаг через платформу», «Шаг- колено», «Шаг- бэк», «Шаг- кик», «Ви- степ», 

- дети согласуют речь и движение;
- дети соблюдают общие требования и правила при выполнении различных физических упражнений и игр;
II. Содержательный раздел
2.1. Описание образовательной деятельности, с учетом используемых вариативных примерных основных образовательных программ дошкольного образования и

методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания:
Программа дополнительного образования для старших дошкольников группы компенсирующей направленности рассчитана на один год обучения. Максимальная учебная нагрузка составляет 32 занятия. 
Продолжительность дополнительной образовательной деятельности и их количество регламентируется нормами САНПиН 2.4.1.3049-13 для детей 5-6 лет в старшей  группе – 1 занятие в неделю не более 25 минут.

С целью реализации Федерального государственного образовательного стандарта образовательная нагрузка рассчитана на 9 месяцев. Занятия по степ -логоритмике проводит инструктор по физической культуре, учитель - логопед совместно с музыкальным руководителем 1 раз в неделю в первую половину дня.

Занятия составляются с опорой на лексические темы. Содержание двигательного и речевого материала варьируется в зависимости от уровня сформированности моторных и речевых навыков.

Каждое занятие представляет собой тематическую и игровую целостность. В сюжете занятий используются рассказы, стихи и сказки, которые подбираются в соответствии с возрастом  детей и позволяют решать коррекционные задачи в игровой форме.

Занятие проводится малой группой детей, но в целях совершенствования знакомых движений педагог распределяет занимающихся на небольшие группы, предлагая действовать самостоятельно; стимулирует к творческому поиску, предлагая задания: изменить упражнение в связи с изменившимся характером музыки, подвижную игру провести с измененными правилами, составить варианты игр, придумать новые.

Песенный и танцевальный репертуар разучивается на музыкальных занятиях. Чистоговорки и пальчиковые игры воспитатель может использовать на других занятиях. Необходимым моментом является наглядный материал – иллюстрации, элементы костюмов, игрушки, картинки для фланелеграфа и др. 

Степ – логоритмика – это процесс выполнения общеразвивающих упражнений на степах, основных движений, подвижных игр детям предлагаются задания для закрепления и активизации звуков на основе хорошо знакомых стихов, песенок, потешек, подобранных с учетом сюжета занятия. Уникальное сочетание физических упражнений, степа, музыки, проговаривания стихов в ритм движений или пение в такт любимой мелодии развивает ритмическое чувство, координацию, речь, равновесие, осанку, а так же вызывает эмоциональный подьём, чувство радости и удовольствия. Для детей с речевыми расстройствами этот прием особенно важен, так как индивидуальный внутренний ритм детей часто ускорен, или, наоборот, замедлен.
       Понимание  логоритмики основано на использовании связи слова, музыки и движения. Процентное содержание перечисленных компонентов может быть разнообразным, с преобладанием одного из них или связи между ними в зависимости от тяжести речевого и общепсихического нарушения, от этапа коррекционного воздействия.
      Между движением и речью прослеживается тесная взаимосвязь. Нарушения моторики оказывают прямое влияние на произносительную сторону речи, которая у большинства детей страдает. Ни моторное, ни речевое развитие спонтанно не достигнут своего онтогенетического уровня. Необходима комплексная система коррекционной работы, направленная одновременно на преодоление недостатков и улучшение моторной и речевой сферы.
      Исходя из выше сказанного, было принято решение на практике выяснить, действительно ли важным фактором, стимулирующим речевое развитие детей, является использование степ -  логоритмики..
Организуя степ – тренировку, нельзя забывать о технике безопасности и физической нагрузке для детей определенного возраста, ее распределении с учетом состояния их здоровья, уровня физической подготовленности. Так, более сложные упражнения следует чередовать с менее сложными. 
Техника степ – аэробики предполагает постоянное поддерживание правильной осанки. Поэтому очень важно напоминать детям о необходимости сохранения правильного положения тела. Во время всех движений.

Большое значение имеет подбор музыки к упражнениям. Она служит одновременно мотивирующим фактором, направляет ход тренировки и диктует скорость движений.

Техника безопасности
Для сохранения правильного положения тела во время степ - аэробики необходимо:

- держать плечи развернутыми, грудь вперед, ягодицы напряженными, колени расслабленными;

- избегать перенапряжения в коленных суставах;

- избегать излишнего прогиба спины;

- не делать наклон вперед от бедра, наклоняться всем телом;

- при подъеме или опускании со степ-доски всегда использовать безопасный метод подъема;

- стоя лицом к степ-доски, подниматься, работая ногами, но не спиной;

- держать степ-платформу близко к телу при ее переносе.

Основные правила техники выполнения степ -тренировки

- выполнять шаги в центр степ-доски;

- ставить на степ-платформу всю подошву ступни при подъеме, а спускаясь, ставить ногу с носка на пятку, прежде чем сделать следующий шаг;

- опускаясь со степ-доски, оставаться стоять достаточно близко к ней, не отступать больше, чем на длину ступни от степ-доски;

- не начинать обучение детей работе рук, пока они не овладеют в совершенстве, движениями ног, и  не подниматься и не опускаться со степ-доски, стоя к ней спиной;

-  делать шаг с легкостью, не ударять по степ-доски ногами.

Упражнения для степ – логоритмики /аэробике/ подбираются, преимущественно циклического характера (в основном, это ходьба), вызывающие активную деятельность органов кровообращения и дыхания, усиливающие обменные процессы, простые по своей двигательной структуре и доступные детям.
Каждый комплекс упражнений классически состоит из трех частей:
        Подготовительная часть, обеспечивает разогревание организма, подготовку его к главной физической нагрузке. Упражнения выполняются с небольшой амплитудой. В эту часть входят построение и перестроение.
       Во второй части степ - шаги в сочетании с упражнениями плечевого пояса и упражнениями на другие группы мышц (10 минут), силовые упражнения с использованием степа (5 минут); используются общеразвивающие упражнения основные виды упражнений и подвижная игра.
      В заключительной части комплекс аэробики упражнениями на дыхание и расслабление, выполняемыми в медленном темпе и из различных исходных положений. «Дыхательная  гимнастика» служит  для расслабления мышц, на восстановление организма, дыхания после нагрузки, её можно выполнять стоя на степе или за степом. Выполняя динамические дыхательные упражнения, следует помнить, что амплитуду и темп упражнений необходимо согласовывать с глубиной и ритмом дыхания. Вдоху способствуют упражнения, связанные с выпрямлением туловища, разведением рук в стороны и подъемом их вверх; выдоху - упражнения в сгибании туловища вперёд, приседания, сведение и опускания рук. Для дошкольников c речевыми нарушениями           характерны различные несовершенства речевого дыхания: слабый вдох и выдох, неэкономное и неравномерное распределение выдыхаемого воздуха, неравномерный, толчкообразный выдох и др., поэтому регулярные дыхательные упражнения для детей полезны не только как общеоздоровительное средство, но и как одно из условий формирования правильной, красивой речи.
           Во время выполнения комплекса степ – логоритмики /аэробики/, инструктор по физо и воспитатель постоянно напоминают детям об осанке и правильном дыхании, поддерживают их положительные эмоции. В процессе тренировки основная нагрузка приходится на нижнюю часть туловища, шаги помогают повысить тонус мышц.  Степ-аэробика - это тренировка в низкоинтенсивном режиме. Идеальное положение для занятия степ - аэробикой - голова высоко поднята, плечи опущены, спина, живот и ягодицы напряжены.
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Реализация программы  проходит по двум направлениям 
	РАЗВИТИЕ НЕРЕЧЕВЫХ ПРОЦЕССОВ
	КОРРЕКЦИЕ РЕЧЕВЫХ НАРУШЕНИЙ

	-совершенствование общей моторики, координации движений, 
	-развитие темпа и ритма дыхания, голоса;

	-регуляция мышечного тонуса;
	-выработку умеренного темпа  и ритма речи

	- развитие восприятия - слухового внимания
	-формирование интонационной выразительности;

	- воспитание подражательности, активности, инициативности, самостоятельности, коллективизма,
	-развитие орального праксиса (артикуляционной и мимической моторики);

	- оптико-пространственных представлений
	- развивать координацию речи с движением;

	- зрительной ориентировки на собеседника,
	-воспитание правильного звукопроизношения

	- чувства темпа и ритма движений, музыки
	-формирование фонематического слуха

	- слуховой памяти
	- активизация словарного запаса

	- воспитание волевых качеств (смелости, настойчивости, решительности, выдержки)
	-развитие грамматической правильности речи


В образовательной деятельности использую:
	Традиционные технологии:
	Инновационные технологии:

	Вводная ходьба и ориентирование в пространстве. 

Динамические упражнения на регуляцию мышечного тонуса 

Артикуляционные упражнения и упражнения на развитие мимики 
 Дыхательная гимнастика 

Фонопедические и оздоровительные упражнения для горла 

 Упражнения на развитие внимания (переключаемость, устойчивость, распределение

Чистоговорки обязательны на каждом занятии. 

Речевые игры 
Ритмические игры и счетные упражнения 

 Пение песен и вокализов, распевок .

Пальчиковые игры и сказки и другие упражнения на развитие мелкой моторики.  Элементарное музицирование на детских музыкальных инструментах 

 Театральные этюды.  

 Коммуникативные игры .

Упражнения для развития творческой инициативы. 

 Подвижные игры, хороводы, физминутки 
 Заключительные упражнения
	Технология «Игровой массаж» Игровой массаж служит для снятия излишнего мышечного тонуса, утомления, умственного напряжения.

Методика раннего музыкального развития Екатерины и Сергея Железновых,

«Гимнастика мозга» представляет собой простые и доставляющие удовольствие движения и упражнения, они помогают обучающимся любого возраста раскрывать те возможности, которые заложены в нашем теле. Упражнения гимнастики мозга дают возможность задействовать те участки мозга, которые раньше не участвовали в учении, и решить проблему неуспешности

Монтессори-технология работы в круге. Ритуалы приветствия и прощания.

Технология речедвигательной ритмики и фонетической ритмики (произношение гласных звуков)

Использование компьютерных презентаций, видеофильмов, и др. технических средств

Использование элементов массажа, самомассажа – (массажные коврики)

Использование гимнастики для глаз (профилактика утомляемости)

Моделирование для развития пространственного праксиса и гнозиса  (схемы построений, перестроений, модели, планы)



Однако не все перечисленные виды работы могут быть включены в одно занятие, некоторые упражнения могут повторяться (закрепляться) или использоваться на других занятиях (музыкальное, физкультурное, логопедическое и т.д.)

Основной принцип построения всех перечисленных видов работы — тесная связь движения с музыкой; включение речевого материала.

ФОРМЫ, МЕТОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ 

Программа дополнительного образования основывается на адекватных возрасту формах и методах работы с детьми старшего дошкольного возраста. В данном образовательной процессе используются групповая форма работы.

Основой всех форм и методов обучения в логопедической ритмике является избираемый педагогом способ регулирования двигательной и речевой нагрузки, ее сочетание с отдыхом и другими видами занятий в коррекционно-воспитательном процессе (логопедическими, психотерапевтическими, воспитательными и т. п.).

Двигательная нагрузка выражается в количестве и насыщенности заданий, интенсивное выполнение которых положительно действует на физическое состояние детей группы компенсирующей направленности.
Задания, сопровождаемые речью, воздействуют на динамику психических функций,  проявляющихся в умственной деятельности человека, концентрации внимания и восприятия во время объяснения и показа заданий, осмысливании двигательной и речевой задачи, точности ответной реакции на них и т. п.  
 В коррекционном процессе на степ - логоритмических занятиях используются наглядные, словесные и практические методы. Соревновательный метод используется в целях совершенствования уже отработанных двигательных навыков. 
Приемы: 
игровой, 
соревновательный, 
переключение с одного вида деятельности на другой, 
поощрения.

Средства:

упражнения на степ – платформах,

общеразвивающие упражнения,

дыхательные упражнения,

упражнения для формирования осанки,

упражнения на развитие мелкой моторики.

Методы: 
метод наглядного воздействия, 
методы использования слова: рассказ, объяснения, указания, метод упражнений с четкой заданной программой действий и порядком их повторения.

Используемый инвентарь: 
степ - платформы, 
мячи, веревочки, 
помпоны, флажки,
 коврики и т.д.  
 
Формой обучения дошкольников работе на степ – платформах  являются организованные физкультурно - оздоровительные занятия.  

 Занятия длительностью 20-25 минут проводятся с детьми дошкольного возраста (6-7 лет) в физкультурном  зале. 

Форма занятий: подгрупповая (10-15 человек)

Основные этапы степ – логоритмики
  1 ЭТАП.  Вводно - ознакомительный.
Вводно- ознакомительный этап включает ознакомление детей со степ- платформой, с основными элементами степ - аэробики, с правилами техники выполнения упражнений на степ – платформе, обучение сохранению правильной осанки при выполнении упражнений. 
На вводно - ознакомительный этап отводится 4 занятия.

2  ЭТАП.  Основной.

 Основной этап включает цикл сюжетных занятий.  
Количество:  35 часов. Проводится по одному занятию в неделю. Каждой отдельной теме отводится 4 часа:
Обучение

Повторение

Закрепление

Совершенствование

 ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ПЕДАГОГАМИ 

Данная программа по степ - логоритмике основывается на идее комплексного психолого-педагогического сопровождения детей группы компенсирующей направленности, что предполагает взаимодействие  учителя-логопеда с музыкальным руководителем, педагогом-психологом, инструктором по физической культуре, воспитателями.

С целью повышения результативности программы реализуются следующие формы работы с педагогами:

· выступление на педагогическом совете «Роль степ - логоритмики в корреции речевых нарушений»;

· психолого-педагогические практикумы, консультации «Логоритмические игры и упражнения в режимных моментах», «Игры-диалоги, как средство логоритмики в театрализованной деятельности», «Логоритмика – это движение, движение – это здорово»;

· выпуск памяток, буклетов «Логоритмические упражнения без музыкального сопровождения»; «Игры с речевым сопровождением», «Игры-диалоги»;

· совместное проведение интегрированных коррекционных занятий.

 
Модель комплексного – психолого – педагогического сопровождения детей
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МОДЕЛЬ

«ФОРМЫ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГОВ» ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЯМИ
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Для реализации программы дополнительного образования Степ – логоритмика» необходимо тесное сотрудничество с родителями воспитанников, которое направлено на вовлечение семьи в коррекционный процесс.

В работе по данному направлению используются разнообразные формы сотрудничества:

· игровой семинар-практикум «Речь-ритм-движение», с целью овладения родителями практическими упражнениями и способами разнообразить игровую деятельность дошкольников компенсирующей группы средствами логоритмических упражнений;
· стендовая информация «От движения к речи», «Степ - логоритмические упражнения без музыкального сопровождение» несёт цель педагогического просвещения;
· буклеты, памятки «Как играть дома в логоритмические игры»;
· привлечение родителей к созданию атрибутов для игр и упражнений;
· информационная страничка на официальном сайте ДОУ «Советы логопеда»; « Советы дефектолога»;
·  открытые итоговые мероприятия для родителей.

 
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик
Практики свободы – это практики выбора ребенком самостоятельной деятельности в условиях созданной педагогом развивающей предметно- пространственной среды, обеспечивающие выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющие ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.
Практики расширения возможностей ребенка - это способность и возможность ребенка целенаправленно (безопасно) познавать, созидать, преобразовывать природную и социальную действительность.
Данные практики способствуют: 

развитию способности решать интеллектуальные задачи (проблемы, адекватные возрасту;
применению самостоятельно усвоенных знаний и способов деятельности для решения новых задач (проблем, поставленных как взрослым, так и им самим;
развитию способности преобразовывать способы решения задач (проблем) в зависимости от ситуации.
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы  
Основным принципом дошкольного образования согласно ФГОС является построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится полноценным участником (субъектом) образовательных отношений, а так же поддержка  инициативы  детей в различных видах деятельности.

Создание условий для свободного выбора детьми деятельности, а так же участников совместной деятельности: предметно-развивающая среда должна быть разнообразна по своему содержанию. Должно быть отведено время на занятия по выбору — так дети учатся сознательно делать выбор и реализовывать свои интересы и способности. Умение детей осуществлять выбор, решать проблемы, взаимодействовать с окружающими людьми, ставить и достигать цели - вот, что является наиболее важным для освоения образовательной программы в ДОУ. Образовательная и игровая среда, должна стимулировать развитие поисково-познавательной деятельности детей. Не следует забывать, что особенно легко запоминается и долго сохраняется в памяти тот материал, с которым ребёнок что-то делал сам: ощупывал, вырезал, преодолевал, строил, составлял, изображал. Дети должны приобретать опыт творческой, поисковой деятельности, выдвижение новых идей, актуализации прежних знаний при решении новых задач. Содержание развивающей среды должно учитывать индивидуальные особенности и интересы детей конкретной группы. Это значит, что все материалы и оборудование должны соответствовать индивидуальным и возрастным особенностям детей. Не все дети занимают активную позицию, не могут определиться с видом деятельности и тогда задача воспитателя оказать помощь поддержать его посильную инициативу.

Оказание не директивной помощи детям.

Важно наличие партнерской позиции взрослого, взаимное уважение между воспитателями и детьми. Когда педагоги проявляют уважение к каждому ребенку в группе, дети учатся принятию всех остальных детей – и тех, кто отлично прыгает, и тех,  кто медленно бегает и даже детей с необычным и конфликтным поведением. Когда дети видят и чувствуют, что каждого из них принимают и уважают,  они начинают ощущать себя комфортно и могут вести себя свободно, в соответствии с собственными интересами, делать выбор, т.е. проявлять инициативу.

Задача педагога – создание ситуации,  побуждающей детей активно применять свои знания и умения, нацеливать на поиск новых творческих решений. Не нужно при первых же затруднениях спешить на помощь ребенку, лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт, нацеливать на поиск нескольких вариантов решения, тем самым вызывать у детей чувство радости и гордости от успешных инициативных действий.

Забота о физическом здоровье ребёнка и его психическом благополучии - это первостепенная задача дошкольного образовательного учреждения. Педагоги так же должны создавать такую среду, которая обеспечивала бы безопасность ребёнка, его физическое развитие, укрепление здоровья, способствовала бы двигательной активности детей.

Одним направлением работы с детьми является развитие самостоятельности в двигательной деятельности. В.С. Мухина определяет «самостоятельность» как способность поступать в соответствии со своими знаниями и убеждениями.

Т.И. Бабаева даёт такое определение самостоятельности – умение действовать по собственной инициативе, выполнять привычные дела без образца, помощи и контроля взрослых.

Формирование самостоятельности проводится в несколько этапов:

-первый этап-побуждение детей к выделению составных частей физического упражнения, запоминанию последовательности двигательного действия и пониманию взаимосвязи различных элементов ( например: взмах руками для увеличения силы толчка). Главное достижение на этом этапе - произвольное управление работой отдельных частей тела и их согласование, умение действовать по плану, предложенному взрослым.

- второй этап- знакомство с различными способами выполнения одного и того же движения. Главное достижение этого этапа - понимание стоящей двигательной задачи, умение руководствоваться в своих действиях определенным планом, предвидеть результат.

- третий этап- формирование самостоятельности при выполнении движений, умении ставить двигательную задачу по собственной инициативе и выбирать нужный способ для ее решения. Главное достижение на этом этапе - движение осознается как средство решения различных игровых задач, а не как самоцель выполнения.

- четвёртый этап – происходит овладение выбором способа двигательного действия в зависимости от условий, ситуации и индивидуальных особенностей (роста, скоростных способностей). Сначала в специально созданных условиях, а затем в игровой обстановке и жизненных ситуациях ребенок приобретает опыт действия известными способами в измененных обстоятельствах, включая и ситуации соревнования.

В ходе такого обучения дети учатся:

- ставить задачу

- передавать направления движения

- планировать

- оценивать себя и других

- называть упражнения в целом и его элементы

- сравнивать

III. Организационный раздел
3.1. Описание материально-технического обеспечения образовательной программы  
С 1 января 2014 года вступил в  силу федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (приказ Минобрнауки РФ от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»), где особое внимание уделяется материально-техническому обеспечению, создании развивающей образовательной среды.

Реализация программы дополнительного образования «Логоритмика в волшебных носочках» требует организации развивающей предметно-пространственной среды для решения поставленных задач. А именно, в разнообразии базы используемых игр и в гармоничном соединении традиционных средств развития ребенка с информационно-компьютерными технологиями (мультимедийными презентациями, использованием Интернет-ресурсов).

Реализация программы предполагает наличие просторного помещения для постоянной двигательной активности детей, поэтому пространство создаётся динамичным в соответствии с целями и задачами каждого занятия.

 
Условия реализации программы
Требования к среде:

Логоритмические занятия рекомендуется проводить в музыкальном зале.

Обязательно наличие зеркала, фортепиано, музыкального центра, телевизора, DVD плеера, набора аудио- и видеозаписей для просмотра и прослушивания ритмических упражнений.

Наглядность: маски, костюмы зверей, птиц; детские игрушки; таблицы со складами и текстами коротких песен, иллюстрации к детским песенкам.

Игрушки-инструменты со звуком неопределенной высоты: бубны, погремушки, деревянные ложки.

Игрушки-инструменты, издающие звуки только одной высоты: дудки, свирели.

Игрушки-инструменты с диатоническим и хроматическим звукорядами: металлофоны, колокольчики.

Мячи (латексные, Су-Джок, массажные), скакалки, обручи, ленты, многогранные палочки.

Занятия по логоритмике могут проводить педагоги со специальным логопедическим или музыкальным образованием.

Техническое оснащение:
· Степ – доски;

· Гимнастические маты;

· Костюмы для выступлений
· Набор музыкальных инструментов для ритмических игр: колокольчики, бубны, барабан, треугольники, палочки.
·  Материал для дидактических игр: фланелеграф, геометрические фигуры  разных цветов и размеров,  ритмо-схемы, фигурки различных героев.
· Музыкальный центр с набором аудиокассет и  дисков («Музыка для релаксации» пение птиц, шум моря; «Топ-хлоп» - подвижные игры и «Весёлая логоритмика»  автор Е. Железнова)
·  Атрибуты к танцам и играм – ленты, листочки, снежинки, звёздочки, юбочки.
·  Демонстрационный материал по лексическим темам.
· Ноутбук 
· Проектор 
· Экран 
· Интернет 
· Ковер

· Мольберт

· Столы и стулья

         
3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания
Программа  базируется на основных положениях программ и методических пособий:

по логопедии:

· Программа и методические рекомендации «Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи» Т.В. Филичевой и Г. В. Чиркиной;

· «Система коррекционной работы» Н. В. Нищевой;

· Методическое пособие «Артикуляционная гимнастика в стихах и картинках» Т. А. Куликовской.

по логоритмике:

· Волкова Г.А. Логопедическая ритмика - М., Просвещение, 1985

· Методические пособия по логоритмике М.Ю. Картушиной, М.Ю. Гоголевой, Е. В. Кузнецовой, Е.А.Алябьевой, Н.В.Микляевой

· Воронова А.Е. Логоритмика для детей 5-7 лет. Занятия и упражнения. М.»ТС СФЕРА»,2006.

по оздоровлению детей:

· Методические пособия «Стрельниковская дыхательная гимнастика для детей» М.Н.Щетинина;

· «Психогимнастика М. И. Чистяковой,

· «Азбука физкультминуток» В. И. Ковалько.

1. Агапова И.А., Давыдова М.А. Лучшие игры и развлечения со словами».- М., 2006.
2. Бурлакина О.В. Комплексы упражнений для формирования правильного речевого дыхания.- СПб., 2012.
3. Кольцова М.М. Двигательная активность и развитие функций мозга ребёнка.- М.1973
4. Лопухина И.С. Речь, ритм, движени.- М., 2001.
5. Метельская Н.Г. 100 физкультминуток на логопедических занятиях.- М.,2014.
6. Потапчук А.А.,Овчинникова Т.С. Двигательный игротренинг для дошкольников.-СПб.,2002.
7. Рудик О.С. Развитие речи детей 6-7 лет в свободной деятельности. Методические рекомендации.- М., 2009.
8. Издательский Дом Образование Плюс Логопед в детском саду.-М.,2009.
9. МЦФЭР Ресурсы образования Справочник старшего воспитателя дошкольного учреждения.-М.,»2009.
10. Интернет ресурсы.
 
 
3.3. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды  
Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства физкультурного зала  материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. Обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей  и взрослых, двигательной активности детей.
     Развивающая предметно-пространственная среда физкультурного зала в нашем детском саду содержательно-насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, вариативная, доступная и безопасная.
     Пространство оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).
Использование разнообразных физкультурных и спортивно-игровых пособий повышает интерес детей к выполнению различных движений, ведет к увеличению интенсивности двигательной активности, что благотворно влияет на физическое, умственное развитие и на состояние здоровья ребенка. В совместной деятельности со сверстниками у детей воспитывается готовность помочь партнеру по игре, способность сопереживать его успехам или неудачам, умение радоваться общим достижениям в том или ином виде двигательной деятельности.
      В приоритете в дошкольном учреждении выступает комплексное оснащение воспитательно-образовательного процесса, обеспечивающее возможности физического развития воспитанников. Материалы и оборудование для двигательной активности включают оборудование для ходьбы, бега и равновесия; для прыжков; для катания, бросания и ловли; для ползания и лазания; для общеразвивающих упражнений.
Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря   обеспечивает:
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- возможность самовыражения детей.
 
 Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;
  
 Доступность среды предполагает:
- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность, в том числе и физкультурного зала ;
- свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- исправность и сохранность материалов и оборудования.
  
Безопасность предметно-пространственной среды физкультурного зала предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.
     Физкультурно-оздоровительная или спортивно-оздоровительная предметная среда помогает содействовать решению как специфических задач развития двигательной активности, моторики детей, так и задач их гармоничного развития.
       Использование разнообразных физкультурных и спортивно-игровых пособий повышает интерес детей к выполнению различных движений, ведет к увеличению интенсивности двигательной активности, что благотворно влияет на физическое, умственное развитие и на состояние здоровья ребенка.
В набор спортивно-игровых комплектов обычно входят традиционные пособия. 
 Имеется  физкультурно-оздоровительное оборудование изготовленное педагогами воспитатели  самостоятельно: коврики для массажа стоп с наклеенными из кожи, меха, резины и т.д. стельками, нашитыми на коврик пуговицами разного диаметра или разноцветные полиэтиленовые пробки от пластиковых бутылок. Для оздоровительной дорожки используются ребристые коврики, гимнастические палки, веревки разной толщины, диск «Здоровье», прозрачные коврики для ванн на присосках и другие приспособления.
       Подбор оборудования определяется задачами как физического, так и всестороннего воспитания детей. В детском саду необходимо иметь достаточное количество физкультурного оборудования для обеспечения детей благоприятным уровнем двигательной активности в процессе разных форм физического воспитания дошкольников. Многообразие оборудования и пособий дает возможность продуктивно его использовать в разных видах занятий по физической культуре, при этом создавая их вариативное содержание для развития произвольности движений детей, их самостоятельности и творческих замыслов.
     Физкультурные пособия помогают детям добиваться более четкого представления о движении, которое складывается на основе ощущений и восприятий. Самостоятельная двигательная активность детей определяется наличием конкретных знаний о разных способах выполнения упражнений с использованием физкультурного оборудования. Важно, чтобы в процессе обучения детей движениям пособия способствовали более быстрому их освоению.
     В процессе выполнения двигательных заданий дети получают знания о свойствах разных предметов и пособий (форме, цвете, весе, качестве материала), знакомятся с особенностями движения в пространстве, с направлениями движений. 
Следует отметить положительную роль использования разнообразных физкультурных пособий в подвижных играх и упражнениях детей для восприятия пространства и времени, в том числе для формирования умений и навыков ориентировки в окружающей среде. Дети, проявляя свою двигательную активность, действуют в каком-то определенном пространстве, которое может быть разным по величине и форме, предметному насыщению.
 Эффективность использования оборудования значительно повышается при рациональном его размещении. Расстановка разных предметов оборудования зависит от их габаритов и предназначения. 
Гимнастическая стенка устанавливается стационарно, прочно крепится к стене. Имеются  дополнительные пособия: лесенка с зацепами, доски, горка-скат. 
Крупные предметы оборудования (мягкие модули, гимнастические скамейки, бумы, кубы и т. д.)  размещаются вдоль стен  зала.
Для досок, лестниц с зацепами предусматривается место, где они могут быть подвешены или положены таким образом, чтобы не мешать детям проявлять свою двигательную активность.
Мелкое физкультурное оборудование (мячи, кольца, мешочки с грузом, кубики, булавы, обручи,  гимнастические палки, скакалки, дуги для подлезания и перешагивания и т. д.)  хранятся в специальном помещении – комнате для хранения спортивного инвентаря, на специальных полках, стеллажах, в ящика.
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